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Экс па зі цыю не звы чай на га му зея скла дуць экс па на ты, якія 

свед чаць пра ге ра ізм бе ла рус ка га на ро да і гіс то рыі вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. У пры ват нас ці, 

у ін тэр ак тыў ную вы ста ву ўвой дуць ары гі наль ныя ар тэ фак ты 

ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так са ма ма ке ты і му ля жы 

зброі, эле мен ты рыш тун ку, аму ні цыі і ва ен най уні фор мы, ка-

лек цыя га лаў ных убо раў, прад ме ты ва ен на га по бы ту, да ку-

мен ты і ўзна га ро ды ўдзель ні каў тых да лё кіх ва ен ных па дзей. 

Так са ма на вы ста ве мож на бу дзе ўба чыць са праўд ны па тэ фон, 

ра ры тэт ныя плас цін кі з са вец кі мі да ва ен нымі і пас ля ва ен ны-

мі пес ня мі, уні каль ную кар ту-схе му апе ра тыў най аб ста ноў кі 

па чат ко ва га пе ры я ду Вя лі кай Ай чын най вай ны, вы ка на ную 

ўруч ную бе ла рус кім на ву коў цам-ар хе о ла гам Ула дзі мі рам Іса-

ен кам, рэд кую лі та ра ту ру з раз на стай ным кар та гра фіч ным 

ма тэ ры я лам з се рыі «Біб лі я тэч ка афі цэ ра» і мно гае ін шае.

Ва ен ную экс па зі цыю гар ма ніч на да поў няць су час ныя 

тэх на ло гіі: «вір ту аль ная кі на за ла» са зруч ны мі крэс ла мі-

транс фор ме ра мі і аку ля ра мі вір ту аль най рэ аль нас ці. Стаць 

свед ка мі жы вой гіс то рыі на свае во чы ў фар ма це 360° 

да па мо жа трох хві лін ны фільм-ус па мін пра па дзеі Дру гой 

су свет най вай ны ў па на рам ным фар ма це. Ён ство ра ны ў 

рам ках іні цы я ты вы «Па мя та ем усё» бе ла рус кай кам па ні яй 

Wargamіng су мес на з ва ен на-па тры я тыч ным пар кам «Па-

тры ёт». Да рэ чы, пра гле дзець ка рот ка мет раж ку з удзе лам 

рэ аль ных ге ро яў, ве тэ ра наў-тан кіс таў, у «вір ту аль най кі на-

за ле» ад на ча со ва змо гуць ча ты ры ча ла ве кі.

8 мая з 12.00 экс па зі цыю му зея мож на на ве даць ка ля 

Цэнт раль на га До ма афі цэ раў, а з 14.00 — на Каст рыч ніц-

кай пло шчы.

На га да ем, «Му зей-бус «Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі» з'яў ля-

ец ца не ад' ем най част кай і ад ным з цэнт раль ных ме ра пры-

ем стваў рэс пуб лі кан ска га па тры я тыч на га пра ек та «Квет кі 

Вя лі кай Пе ра мо гі». Гэ тая маш таб ная са цы яль ная ак цыя, 

скі ра ва ная на яд нан не бе ла ру саў, сім ва лам якой ста ла чыр-

во на-зя лё ная сту жач ка з яб лы не вым цве там, рэа лі зу ец ца ў 

кра і не з 2015 го да па іні цы я ты ве Гра мад ска га аб' яд нан ня 

«Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі» і з'яд на ла за гэ-

тыя га ды сот ні ты сяч жы ха роў Бе ла ру сі роз ных уз рос таў і 

пра фе сій.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

«МУ ЗЕЙ-БУС» АД ПРА ВІЦ ЦА...
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Аку ля ры вір ту аль най рэ аль нас ці да па ма га юць 
на вед валь ні кам му зея пе ра не сці ся ў мі ну лыя ча сы.

Ка ля стэ лы «Мінск — го рад-ге рой» удзель ні кі Ка лін ка віц ка-
Ма зыр ска га ва ен на-гіс та рыч на га клу ба «По шук» 

Юлія ЛА ГУН, Ян МІ ХА ЛЕ НЯ, Ула дзі мір ГІМ БУТ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У бу даў ніц тва, якое па-

ча ло ся ў 2012 го дзе, бы ло 

ўкла дзе на больш за 400 ты-

сяч руб лёў бюд жэт ных срод-

каў, спон сар скай да па мо гі і 

ах вя ра ван няў, са бра ных Бе-

ла рус кім фон дам мі ру. Аб'-

ект пла на ва лі здаць на пра-

ця гу шас ці ме ся цаў. Ад нак 

за раз ён га то вы менш чым 

на па ло ву. Да та го ж ра бот-

ні кі Ка мі тэ та дзярж кант ро-

лю Ві цеб скай воб лас ці, якія 

пра во дзі лі там пра вер ку, вы-

свет лі лі, што пры ўзвя дзен ні 

ме ма ры я ла за вы шаў ся кошт 

ра бот, вы ка рыс тоў ва лі ся 

ня якас ныя ма тэ ры я лы. На-

прык лад, пліт ка на ўжо га то-

вай Сця не па мя ці дэ фар ма-

ва ла ся на столь кі, што ледзь 

не аб ва лі ла ся на зям лю.

Ге не раль ны пад рад чык 

па аб' ек це пры цяг нуў да 

суб пад ра ду ін шую ар га ні-

за цыю. Але атэс та таў ад-

па вед нас ці ў яе не бы ло. 

Ме на ві та суб пад рад чык 

у 2016-м на бы ваў пліт ку і 

ін шыя буд ма тэ ры я лы без 

уз гад нен ня з за каз чы кам, 

які не кант ра ля ваў ра бо ты, 

што пра во дзі лі ся на аб' ек-

це. Гэ та — ад на з пры чын, 

па якой Сця на па мя ці ледзь 

не аб ва лі ла ся яшчэ да ад-

крыц ця ме ма ры я ла.

Да рож кі з тра ту ар най 

пліт кі на ме ма ры я ле так са-

ма вы ка на ны не на леж ным 

чы нам. У асоб ных мес цах 

пліт ка вы шэй бар дзюр на га 

ка ме ня. Яе ко лер па ві нен 

быць цём ны, але пас ля зі-

моў кі на па верх ні вы сту пі лі 

бя ля выя раз во ды ад со лі. 

Ёсць ад бі тыя кут кі і «ра ка-

ві ны» — па глыб лен ні, якія 

пе ра тва ры лі ся ў пя сок. Са-

мыя раз бу ра ныя ўчаст кі ўжо 

дэ ман та ва лі.

Асоб нае пы тан не — як 

кошт ра бот на ме ма ры я ле 

ака заў ся за вы ша ным на 

57 ты сяч руб лёў? Тац ця на 

Хіт ро ва, на мес нік стар шы-

ні По лац ка га між ра ён на га 

Ка мі тэ та дзярж кант ро лю, 

ка мен туе гэ та так: «Ка лі 

буд ма тэ ры я лы на бы ва юць 

за кошт бюд жэ ту, не да пу-

шчаль на пе ра вы шаць над-

баў ку ў 10 %. У на шым вы-

пад ку за куп кі вя лі ся праз 

па ся рэд ні каў з пе ра вы шэн-

нем гэ та га па ро га. Да та го ж 

кап лі цу, якая бу дзе ўста ля-

ва ная на ме ма ры я ле, ген-

пад рад чык умуд рыў ся па-

даць да апла ты двой чы».

У пуб лі ка цыі ад зна ча ец-

ца, што ві на ва тых асоб зня лі 

з па сад, а ар га ні за цыі, якія 

не на леж на вы ка на лі ра бо-

ты, аштра фа ва лі. Але факт 

за ста ец ца фак там — ме ма-

ры ял не да бу да ва ны, і гро-

шай на за кан чэн не ра бот 

на ця пе раш ні мо мант усё 

яшчэ не да стат ко ва. Тым не 

менш тыя, хто да гэ туль ве-

рыць, што ме ма ры ял бу дзе 

да бу да ва ны, пра цяг ва юць 

шу каць спо са бы са браць 

срод кі та кіх заў зя та раў. 

Адзін з іх — Мак сім МІСЬ-

КО, на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла-

ты прад стаў ні коў па за-

ка на даў стве, стар шы ня 

праў лен ня Бе ла рус ка га 

фон ду мі ру. У яго з'я ві ла-

ся ідэя ўдзе лу Фон ду мі ру 

ў атры ман ні гран та Ар га ні-

за цыі Аб' яд на ных На цый у 

$25 000, каб ад даць атры-

ма ныя срод кі на за вяр шэн не 

ра бот.

«У 2010 го дзе Ге не раль-

ная Асамб лея ААН пры ня ла 

рэ за лю цыю, згод на з якой 

што год кож ны пер шы ты-

дзень лю та га пра во дзіц ца 

Су свет ны ты дзень гар ма-

ніч ных між кан фе сій ных ад-

но сін па між усі мі рэ лі гі я мі, 

ве ра выз нан ня мі і кан фе-

сі я мі, — рас каз вае ён. — 

У По лац ку бу ду ец ца ме ма-

ры ял «Уро чы шча Пяс кі», 

та му ме на ві та тут бы ло вы-

ра ша на пра вес ці рэс пуб лі-

кан скую мі ра твор чую кан-

фе рэн цыю «Ро ля рэ лі гій у 

за ха ван ні мі ру». Уся кра і на 

збі рае ах вя ра ван ні на бу-

даў ніц тва ме ма ры я ла, яно 

ўклю ча на ў дзяр жаў ную 

пра гра му. Акра мя та го, усе 

кан фе сіі да па маг лі пе ра лі-

чыць гро шы на бу даў ніц тва. 

На ша агуль ная за да ча за-

раз — да стой на, усім ра зам 

па ха ваць за гі ну лых тут лю-

дзей».

Важ на, што не абы яка-

вы мі да на ступ стваў Вя лі-

кай Ай чын най вай ны за ста-

юц ца і прад стаў ні кі роз ных 

ве ра выз нан няў Бе ла ру сі. 

Пад час свай го вы ступ-

лен ня на кан фе рэн цыі кі-

раў нік Фон ду мі ру асоб на 

звяр нуў ся да ро лі кан фе сій 

у вы ра шэн ні між дзяр жаў-

ных кан флік таў. «Сён ня 

знеш няя па лі ты ка — гэ та 

не толь кі ад но сі ны па між 

дзяр жа ва мі. Вя лі кую ро лю 

ады гры ва юць і гра ма дзян-

скія су поль нас ці, а зна-

чыць, і рэ лі гій ныя. Больш 

за 80 % лю дзей у све це 

на ле жаць да пэў най рэ лі-

гіі. Рэ лі гій ныя су поль нас ці 

ма юць знач ны ўплыў, — лі-

чыць Мак сім Місь ко. — Рэ-

лі гіі мо гуць і па він ны браць 

на ся бе ад каз насць у вы ра-

шэн ні мност ва кан флік таў. 

Вы ка рыс тоў ваць рэ лі гій ны 

па тэн цы ял не аб ход на. І гэ-

та му до каз — пра ве дзе ная 

кан фе рэн цыя».

Ад на з за дач Фон ду мі-

ру — да па ма гаць збі раць 

гро шы, ма бі лі зоў ваць срод-

кі для мі ра твор чых пра ек-

таў. Ка лі ў кон кур се на тое, 

хто ле пей пра вя дзе ме ра-

пры ем ства ў Су свет ны ты-

дзень, ідэя з між кан фе сій най 

кан фе рэн цы яй пе ра мо жа, 

то $25 000 гран та, ці ка ля 

50 000 руб лёў, пой дуць на 

бу даў ніц тва ме ма ры я ла. 

«За гэ тыя гро шы мы маг лі 

б па ста віць ува ход ны пар-

тал і да вес ці ас тат нія ра бо-

ты да ла ду. На сён ня амаль 

150 000 руб лёў ужо ёсць. 

Атры ма ныя ад гран та гро шы 

амаль цал кам па кры лі б не-

аб ход ныя рас хо ды», — тлу-

ма чыць Мак сім Місь ко. Але, 

як вы свет лі ла ся паз ней, у 

ААН у атры ман ні гран та Бе-

ла рус ка му фон ду мі ру ад-

мо ві лі.

Для На тал лі ГУЙ ВІК, 

стар шы ні Па ста ян най ка-

мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

па за ка на даў стве, не да бу-

да ва ны ме ма ры ял — аса-

біс ты боль. Ужо шмат га доў 

яна — іні цы я тар на леж на га 

па ха ван ня ва ўро чы шчы. 

І ста ноў ча ста віц ца да та го, 

што з да па мо гай да лу чы лі ся 

і прад стаў ні кі ве ру ю чых су-

поль нас цяў. «Ва «Уро чы шчы 

Пяс кі» па ха ва ны са вец кія во-

і ны ўсіх кан фе сій. У 52-ю са-

вец кую ар мію ўвай шлі бай цы 

са мых роз ных на цы я наль-

нас цяў — баш кі ры, уд мур ты, 

рус кія, та та ры. Яны амаль 

усе тра пі лі ў па лон», — рас-

каз вае пар ла мен та рый.

Па сло вах дэ пу та та, 

ёсць ва ен ны паш парт, які 

па цвяр джае, што ў гэ тым 

мес цы па ха ва на больш за 

38 ты сяч ва ен на па лон ных, 

бо тут з-за пяс коў гэ та ра-

біць бы ло вель мі зруч на. Ва 

ўро чы шчы бы ло зной дзе на 

дзе вяць ямін, з якіх дзве 

цал кам спа ле ны: нем цы 

спра ба ва лі зні шчаць свед-

чан ні сва іх зла чын стваў, ка-

лі ады хо дзі лі. Да ку мен таль-

на вя до ма 102 проз ві шчы 

за гі ну лых, што і ад люст ра-

ва на на Сця не па мя ці. По-

бач з ёй ля жыць плі та, на 

якой вы бі ты ча ты ры рэ лі-

гій ныя сім ва лы. Проз ві шчы 

да каз ва юць, што ў пяс ках 

па ха ва ны лю дзі роз ных на-

цы я наль нас цяў і ве ра выз-

нан няў.

Па куль мы ра зам з 

удзель ні ка мі кан фе рэн цыі 

да бі ра лі ся да ме ма ры я ла, 

На тал ля Ва сі леў на не раз 

ад зна чы ла, што ка лі ра-

бо ты бу дуць скон ча ны, то 

з'я віц ца ўяз ная да ро га са 

свят лом і ўва ход ны пар тал, 

і абел іск, і пліт ка... «Ін фля-

цыя па ста ян на з'я дае гро-

шы. Та му мы пай шлі на тое, 

каб па мен шыць кошт ме-

ма ры я ла: ува ход ны пар тал 

у вы гля дзе кры жа бу дзе 

вы гля даць больш сціп ла. 

Ужо 50 000 руб лёў пай шло 

на бу даў ніц тва кап лі цы. 

У 2010 го дзе, ка лі мы па-

ча лі ўзво дзіць ме ма ры ял, 

кошт пра ек та быў уся го 

міль ярд не дэ на мі на ва ных 

руб лёў. Зда ва ла ся, што мы 

ўсё да ро бім за год. У тым 

жа 2010-м мы са бра лі вель-

мі вя лі кую су му дзя ку ю чы 

рэс пуб лі кан ска му су бот ні-

ку ў По лац ку, і на ват яшчэ 

жы выя свед кі тых па дзей 

пе ра ліч ва лі па міль ё не 

не дэ на мі на ва ных руб лёў. 

У 2011 го дзе ўпаў ру бель, і 

па ча лі ся праб ле мы. І та му 

так доў га спра бу юць пры-

вес ці ўро чы шча ў на леж ны 

стан», — тлу ма чыць На тал-

ля Гуй вік.

Дэ пу тат за клі ка ла ўсіх і 

асаб лі ва па ла чан паў дзель-

ні чаць у бу даў ніц тве ме ма-

ры я ла. Тым больш што сё-

ле та — Год ма лой ра дзі мы. 

«Нам бы ха це ла ся, каб на 

гэ тым мес цы мо ладзь пра-

во дзі ла па тры я тыч ныя ме-

ра пры ем ствы: каб тут пры-

ма лі ў пі я не ры, у Бе ла рус кі 

рэс пуб лі кан скі са юз мо ла-

дзі, пра во дзі лі ся ва ен ныя 

пры ся гі, ма леб ны. Усё, што 

мы ро бім, — гэ та дзе ля мі-

ру на зям лі і дзе ля бу ду чы-

ні на шай мо ла дзі», — ка жа 

пар ла мен та рый.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ,

Мінск — По лацк — Мінск.

ГО РА, ЯКОЕ ЯД НАЕ

Ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці, збор срод каў пра цяг ва-
ец ца. Гро шы на ства рэн не ме ма ры я ла «Уро чы шча Пяс кі» 
ў По лац ку мож на пе ра лі чыць на даб ра чын ны ра ху нак ІBАN 
№ BY75BLBB31350300126737001003 (у бе ла рус кіх руб лях) 
ды рэк цыі ААТ «Бел ін вест банк» па Ві цеб скай воб лас ці, код 
(BІС) BLBBBY2Х, УНП 300126737, АКПА 05836097; ра ху нак 
ІBАN ІBАN № BY21BLBB31350300126737001005 (у ра сій скіх 
руб лях) у ды рэк цыі ААТ «Бел ін вест банк» па Ві цеб скай воб-
лас ці, код (BІС) BLBBBY2Х, Рэс пуб лі ка Бе ла русь, 210015, 
г. Ві цебск, вул. Ле ні на, 22.

На сай це Бе ла рус ка га фон ду мі ру fоndmіrа.bу мож на 
пра са чыць за тым, коль кі гро шай па сту пі ла на ра ху нак і як 
яны раз мяр коў ва юц ца.

Так па пра ек це па ві нен вы гля даць ме ма ры яль ны комп лекс.

Удзель ні кі кан фе рэн цыі «Ро ля рэ лі гій у за ха ван ні мі ру» 
ў По лац кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це.


